hatasra. Most ezt nézziik meg alaposabban.

A kiilsé hatés a lendiilet megvaltozaséat okozza, ezért nyilvan koze van a tehetetlen témeghez (m) és
a sebességvaltozashoz (Av), ezzel egylitt a gyorsulashoz (a) is.

gasallapotat vagy alakjat.

A pontos 8sszefliggés szerint egy pontszer( test len-
diletének megvéltozasa egyenesen aranyos €s azo-
nos irdnyu a testre haté erével (jele: F). Az aranyossagi
tényezé megegyezik a test m tehetetlen témegével.
Vagyis: eré = tomeg - gyorsulas (jelekkel: F = m - a).
Az eré mértékegységét az Osszefluggés felfedezdjérdl,

Newtonrdl nevezték el.

ami nyilvanvald, hiszen van nagysaga és iranya is.

et sy s
E : i‘; alaptorvénye.
i g
\i; '. Sir Isaac Newton angol fizikus, ma-
Ik tematikus, csillagdsz, filozdfus és alki-
1 ) i mista; a modern torténelem egyik ki-
'E It [ emelkedd tuddsa. Korszakalkoté miive
b | . a Philosophiee Naturalis Principia Mathematica
L (A természetfilozéfia matematikai alapelvei,
r-; ‘! ol
| ;
B
)
U 09 Mit jelenthetnek itt az , dtviszonyok”?
H‘
3 i
L ’;\Sw‘;

A lendiiletrdl, illetve annak megvaltoztatasardl szold el6z6 leckében sokszor hivatkoztunk a klilsé

Erdhatas egy testnek egy masik testre kifejtett
olyan hatasa, amely megvaltoztathatja annak moz-

Mivel a gyorsulds vektormennyiség, ezért az eré is az,

g
r_‘I]], A fenti 6sszefiiggés Newton Il. torvénye, a dinamika

A kalapécsvet6 &ltal megporgetett kalapacs sebességének iranya
| mindig a korpélyahoz ,simul” (érint&iranyu). Ez nyilvanvaléva valik,
- ahogy a sportol6 elengedi a kotelet. Az er6, amivel a kotél hat a
.kalapdcsra’, a sebességre meréleges, a kalapacsvetd felé mutat-a
golyé arra gyorsul. Egy test akkor mozog kdrpalydn (alland6 nagy-
| sagu sebességgel), ha a rahat6 erdk 6sszege a kor kdzepe felé mus
 tat (elnevezése: centripetalis erd). r
El tudod képzelni, hogy mi térténik, ha ez megsziinik?

Ha ezt tovabb gondolod, akkor azt is kitaldlhatod, hogy a kanya= =
| rodashoz van-e sziikség kiilsé erére. Kétszer nagyobb sebességnél
. négyszer, haromszor nagyobb sebességnél kilencszer nagyobb
. erdre van sziikség a kanyarodashoz. Kisebb sugard kérén valé moz- =
- gashoz nagyobb erére van sziikség. Ha az Gt nem elég jo, vagy a
' sebesség tul nagy a kor sugarahoz vagy az ,Utviszonyokhoz” ké-
pest, akkor az aut6 kisodrédik, és lehet, hogy a sofér vagy az utasos:
utoljara kovetik el ezt a hibat.

Természetismeret

Vellink az ero

1687), melyben leirja az egyetemes tomegvonzds
tirvényét, valamint az dltala lefektetett axiomdk
révén megalapozta a klasszikus mechanika tu-
domdnydt. O volt az els, aki megmutatta, hogy
az égitestek és a Fldon 1évs tdrgyak mozgdsdt
ugyanazon természeti torvények hatdrozzdk meg.

|
r
|
|




Ter és id6

Az erék is parosan szeretik
Vildgunk egyik alaptérvénye, hogy a hatasok parosan lépnek fel.

Ha az egyik test erével hat egy masikra, akkor a masik ugyan-
akkora és ellenkezé irdnyt erével hat az egyikre.

Ez Newton IIl. térvénye, vagy masképp: a hatas-ellenhatas
toérvénye.

Elemezzétek a hatds-ellenhatds t6rvényét a hajdndl fogva térténé felemelés esetén! eg
Milyen eré hat a hajra, a kézre, g fejbérre?

Specialis, &m mindennapi erék

A suly az az erd, amellyel egy test a felfliggesztést huzza, vagy az alatémasztast nyomja. o
A suly tehat nem témeg, hanem eré. i

Prébadld ki:

Guggoljegy személymérlegen, majd hirtelen dllj fel! Vdltozik-e a meért ,silyod”?

Alldsbol guggoljle a mérlegen. Most vdltozott-e?

Enged; el egy rugés erémérére felfiiggesztett testet évatosan, és nézd, hogy kézben vditozik-e az

erémeéré jelzésel!

Gondolkozzatok és déntéseteket indokoljdtok! Melyik dilitds igaz? , e 9
- Egy testnek mindig van témege, de nem biztos, hogy van slya.
- Egy testnek mindig van stilya, de nem mindig van témege.

Kanyarodasnél az autét az ton tart erét nyilvan az auté és az Gt kézétt haté eré - a surlédési erd
adja. Ha ez tul kicsi, a kocsi kisodrédik. Gondolj bele, mi térténne akkor, ha az autéval a jégen akkora
sebességgel kanyarodnank, mint az utakon! Ki ne prébaid! ‘

De mi is az a surlédas? -
Azonos feliiletek és testek kozott:

l6dds < tapaddsi

.y iszdsi sUr
A surlédas akkor [ép fel, amikor két feliilet egy-  gordilési sirlédds < csiszdsi si
nason elmozdul vagy megprobal elmozdulni, — sirloddsmasimuma e
A tapasztalatok szerint egy szekrényt elinditani Astirléddsierd a,ket,{; o erd dltaldban nem figg az
nehezebb, mint aztin folyamatosan csuisztatni, Tény, hogy 2 stirldddsi sdadtl.
vagyis a tapadasi sirlédas nagyobb, mint a csg- érintkez felitletek nagysig L —
szasi sirlédas ugyanolyan feliiletek esetén. Ha ——— R

a szekrény anyagabdél levé gorgat tennénk a szekrény ald, és azon gb;g@hg,ﬁk a ftalajfojn,ﬁakkor sok-
kal kisebb erét kellene kifejteniink, vagyis a gérdiilési strlédas kisebb;-mint a cstiszasi sirlodas.
Miért nehezebb egy tele szekrényt csusztatni, mint egy lreset? a) | Lo

Mikor elnyés és mikor hdtrdnyos a surlédds? Jo Ly

Mitél fiigg a sarlédds? - ) e g
Hogyan lehet megvditoztatni a két feliilet kizti surléddst? N e | P

i i s A
bt

Az er6t mint két test kdlcsdnhatasat vizsgaltuk a mai 6ran. A kdvetkezén'megallapitjuk, hogy keil-e

mindig kézvetlen érintkezés az erd kifejtéséhez két test kdzott vagy-nemzMost mit-gondolsz?-)
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2020.11.24. Természetismeret

Az 6ra tananyaga: Az erd, er6hatas, eréfajtak ,gyak. feladatok

1. Kutakodj az interneten!

irj 5 mondatot Isaac Newtonréi!

2. Olvasd el a leckét és valaszolj a kérdésekre!

- Mit neveziink erGhatasnak?

- Mi az erd jele?
- Mi az er6 mértékegysége?

3. Ird fel Newton 2., azaz a dinamika alaptérvényét, szoveggel és jelekkel!

4. Mit jelent ez a kifejezés?

IN = 1Kg x m/s2

5. Szamitsd kil Mekkora er6 gyorsitja a 250 Kg tomeg(i motorkerékpart, ha a gyorsuldsa 2,5

m/s2?



6.Egy teherauto6 4500 N eré hatassra 0,6 m/s2 gyorsuldssal mozog. Mekkora a tomege?

7. irj magyarazatot a tananyag alapjin!

Mi a gorbevonal mozgas oka?

8. Mi tartja a Holdat a Fold koriili, a Foldet a Nap koriili palyan?

9. Vilagunk egyik alaptérvénye, hogy a hatasok parosan lépnek fel.

Fogalmazd meg Newton 3., azaz a hatds — ellenhatds torvényét!

10. Nevezz meg 5 eréfajtat!



11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Mi a lényege?

Sulyeré:

Gravitacios erd:

Mit értiink suirlédason?

Mikor hasznos, mikor kdros a sirlédas? irjatok példakat!

Mitél fiigg a strlédasi erd nagysiga?

irj magyarazatot a csuszasi, tapadasi és gordiilési surlédast bemutaté dbrihoz!

Szerinted melyikhez kell nagyobb eré , a test elinditisihoz vagy a vontatédsihoz?

Milyen anyagokkal csdkkenthetd a strlédds? irjatok példakat!

Miért nehezebb egy tele szekrényt cslsztatni, mint egy lireset?



